

沒有一定的參觀路線，反而可以創造更多趣味與想像力

專題報導

【記者曾暉雯報導】走進圖書館，假如你看見右側藍光神秘區域，別懷疑！大膽進去參觀，這就是我們十一月剛開設的「未來學展示區」。

為了落實「國際化、資訊化、未來化」三大教學目標中的未來化，學校特別在圖書館開設未來學展示區。此區域在設計上，不僅突破了一般傳統「原物展覽」做法，並將資訊數位影像化，以播放的方式呈現出來，另外還有一些小測驗，測出你的「未來感」有多少分。

有別於圖書館另一邊校史室的明亮清晰，未來學展示區以藍色燈光營造出一種科幻、虛擬的感受。展示區的設計師張基義表示，整個展覽的理念，針對未來學本身「無法預測」的特色來設計，一般藍色色調運用在科技包裝上，產生快速變遷、跳動的空間感，其中又以白色萊卡布的張力、透光性及輕巧性，作成兩大S型薄膜結構的設計來界定空間，再配以燈光投影不同的科幻影像的主題，塑造出整體空間的動態與活潑，以「布」為素材不僅修飾原本圖書館圓形支柱，也符合運用傳統空間及未來的環保趨勢。

沿著玻璃圍牆進入，牆上黏著展示主題的字，「一、二、三……」你算出來了嗎？牆上共有七國語言文字。為什麼是七種？未來學研究中心主任陳國華笑說，未來不分國界的，我們運用多國文字來展現多元性，而且淡江外語學院共有六系，加上中文，剛好有七種，所以我們選擇這七種。

走進入口處，左側是未來學測驗，中間是白色萊卡布空間設計，右側是數位錄影放映，由於沒有指示路標，初次參觀者會有種不知如何選擇參觀的感覺。陳國華表示，未來是屬於大家一同來開創的，每個人對未來的想像也不盡相同，所以在設計參觀展示區時，我們共分「感應未來」、「未來意象」、「宇宙演化」、「影像主題」、「Who will come next?」、「未來展望」六區參觀，沒有一定的參觀路線，反而可以創造更多趣味與想像力來參觀。

在展示區前駐足觀望良久，終於看到熟悉的畫面，「咦！這不是電影『接觸未來』的

片段嗎？」藉由現代階段六分鐘的幾部科幻片，呈現現代人對未來的想像畫面，再往旁邊看，你會發現最近常「曝光」在廣告中梵谷的畫作。為何將科幻電影與畫作排在一起？陳國華解釋，未來學不是只有科技，還包括人文、政治、社會、宗教、經濟等方面，科幻片與梵谷畫作的對比，就好比「科學」與「人文」的對話。陳國華特地提醒大家，參觀到此區時，不要一下子就被電影吸引住而越走越近，其實這部分適合時遠時近的觀察，將會呈現不同的風貌。

再走進去一點，看到幾排字——未來學家杜佛勒（A. Toffler）說：「一個超工業文明是科技的，不再是工業的。」你相信宇宙進化說嗎？——之後。忽然聽到動人的背景音樂，往白牆上一看，放映著「宇宙的起源」，人性化的即時播放音樂，讓人心裡一喜。

關於這特殊設計，張基義說：「我們在喇叭的地方裝上感應器，只要有人走進這一區，音樂就會自動播放，增加與參觀者的互動關係，在這個中心區域放音樂，也不會干擾到圖書館寧靜的閱讀氣氛，整體氣氛營造上增色不少。」

轉身一看，另一面牆有幅針對2020新生活所做的想像圖畫，「如果您覺得2020的生活世界是現在的延續，從圖畫中，感受到……當2020變成現在式，想像你現在正過什麼生活？」陳國華老師表示，這一圖畫是美國未來學基金會請西方一位畫家所畫的，從遠古到未來生活想像，但是也有爭議性，為何圖片中忽略了女性？有科技、西方文明，卻沒有東方文化的內涵，難道我們對未來沒有參與的重要性？我們所要呈現的，不是未來的真相，而是未來的想像，在想像國度內，每一件事都有可能發生，這幅圖可發人深省。

站久了，腿痠了，坐下來休息，「木椅會旋轉！」椅子的造型跳脫傳統排排站的型式，在坐面上加了方形木板（右圖，記者張佳萱攝），坐下來可以欣賞白色薄幕的雅致、圖書館大門進出的人、對面校史室的陳列，甚至是外面輕瀉的陽光。「未來」這頑皮鬼，就是不想定位，喜歡讓人捉摸不定。

想知道你的「未來感」有多少？趕快來觸控式電腦螢幕前做測驗吧！除了有中英文兩種題型選擇作答，聰明的電腦還會為你累計分數，積分越高表示你的未來感越好；另外，還有個人想像未來的部分，你會發現，作答完後，沒有標準答案。

要離開了？等一下，先別急著走，在出口右側有你剛剛進來展示區的影像，順著時間

十五分後、三十分後、四十五分後....依序錄影，「其實未來並不遠，一分鐘後、一小時後、一天後....，都是『未來』。」

關於外界對展示區與圖書館格調相差太大的批評，陳國華反向思考，說：「怎樣才是最好的？有誰規定圖書館一定要如何設計？圖書館格調設計在人為，若是以『展示區帶給我們什麼感覺？』來思考，是否比較具正面意義？」

經過未來學展示區開展來的觀察，陳國華表示：「剛開始開放展示區時，參觀人潮比較踴躍，現在，外面團體不包括，一天固定大約有七、八位同學進來參觀，但是停留時間都不長，其實，要真正參觀完展示區，又有把大約二十幾分鐘的未來學測驗答完的人並不多。目前展示區知識性大於趣味性，我們會再評估，並定期更新展示內容，希望大家定期有計劃性的參觀，五人以上可以打電話至未來學研究中心26215656—2150預約導覽。」

